1.8.4 Pouziti vzorcu pri upravach mnohoclenu Il

Piedpoklady: 010803

Pedagogicka poznamka: Obsah hodiny odpovida pfiblizné 20 minutim. Zbytek hodiny
piSeme pisemku nebo poc¢itime samostatné sbirku.

Pedagogicka poznamka: Ekvivalent ivodniho piikladu pouZivam na pétiminutovku.

PR 1: Vypolti.
‘ 2) (2x-3)° - (4x+1)(x-3) b) (3x+2)> —(9x-1)(x+2)

a) (2x-3)" —(4x+1)(x=3) =4x’ —12x+9 (42" ~12x+x=3) = —x +12

b) (3x+2)" —(9x=1)(x+2) =9x* +12x +4 —(9x" +18x—x=2) ==5x +6
Pedagogicka poznamka: Problémy jsou s minusem pied zavorkou, kterou Zaci Casto nepisi.
Pf.2: Odvod pomoci vzorce (A + B)3 , VZorec (A - B)3 . Ur¢i podminky, které bude muset

vysledny vzorec spliiovat, a s jejich pomoci jej zkontrolu;.

Podmmky Vzorec musi:
- * byt aZ na znaménko symetricky pro A a B,
. » soucet mocnin A a B v kazdém ¢lenu musi dat dohromady tfeti mocninu,
» musi obsahovat A® a B’,
e pied Cleny s lichou mocninou B musi byt minus.
Musime v zavorce (A B) vyrobit mezi ¢leny minus = (A B) (A + (—B)) .

(A-B) =(A+(-B)) = A’ +3A°(-B)+3A(-B)’ +(-B) = A’ -3A’B+3AB’ - B’
(A-B) = A*-3A’B+3AB* - B’
Pf.3:  Vypodti pomoci vzorce (2x—1)".
(2x-1) =(2x) = 3(2x)" 043(20) 0 -1 =82 124" + 6~
Pedagogické poznamka: Atkoliv jde o jednoduché dosazeni, objevuji se v pifkladu pomérné

casto chyby, které vyplyvaji z toho, Ze Z4ci pouZiji minus dvakrat a dosazuji do
tvaru (2x 1 [Zx )T .
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Pr.4: Vypocti pomoci vzorce (3x2y —%xyj .

(3x2y —éxyf = (3x2y)3 -3 [@3)c2y)2 (%xyj + 3(3x2y)(%xyj2 —nyjz -

3.3
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Odvod’ vzorce pro (A + B)4 a (A - B)4 . Pfed vlastnim vypoctem najdi podminky,
‘ které budou muset vzorce spliovat, a po vypoctu podle nich zkontroluj své vysledky.

Podmmky Vzorec pro (A + B) musi:

i byt symetricky pro A a B,

"« soudet mocnin A a B v kazdém &lenu musi dit dohromady &tvrtou mocninu,
"« musi obsahovat A* a B*,

-+ viechny &leny musi byt kladné.

(A+B) (A+B) (A+B)—(A3+3A B+3ABZ+BS)(A+B)=
A*+3A°B+3A’B*+ AB* + A’B+3A’B* +3AB* +B* =
A'+4A’B+6A’B’ +4AB* +B'

Podmlnky Vzorec pro(A B) musi:

-+ byt aZ na znaménko symetricky pro A a B,

1 » soucet mocnin A a B v kazdém ¢lenu musi dat dohromady ¢tvrtou mocninu,
"« musi obsahovat A* a B*,

e pred ¢leny s lichou mocninou B musi byt minus.

E(A B)' =[A+(-B)] = A* +4A’ (-B) +64> (-B)’ +4A(-B)' +(-B)' =
= A'—4A’B+6A’B* —4AB® + B*

‘ Pf.6:  Vypolti: (2x—1)" —(x—2)" (2x+3)".

(2x-1)" —(x-2)" (2x43)" =

: =(2x)" —4(2x) D+6(2x) O —4(2x).1 +1° = (x* —4x +4) (4x* +12x+9) =

=16x" =327 +24x” —8x+1-(4x' +12x° +9x” —16x" —48x” ~36x +16x” +48x+36) =
=16x* =320 +24x" —8x +1—(4x* —4x’ =23x +12x +36) =12x* —28x" +47x" —20x =35

P¥.7:  Sbirka piiklad 4.

Shrnuti: Vzorce jsou Casto pravidelné a doptedu odhadnutelné.



